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Les sujets et les fiches 
classés par thème
Nombres et calculs
Utiliser les nombres pour comparer, 
calculer et résoudre des problèmes
fiche 
1
 Différents nombres et leurs représentations ........................  232
fiche 
2
 Puissance et racine carrée ..............................................  233  
fiche 
3
 Calcul avec des fractions ................................................  234
sujet 
1
 La collection de BD • étape par étape ....................................   18  
sujet 
6
 Afrmations • Polynésie française, septembre 2018 ..................   40  
sujet 
7
 Les afrmations • Amérique du Nord, juin 2019 .......................   43  
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8
 QCM • Asie, juin 2018 ......................................................   46  
sujet 
9
 Le gaspillage alimentaire • Amérique du Nord, juin 2019...........   48  
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10
 Les gaz à effet de serre • Asie, juin 2019 .............................   51  
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 QCM très varié • Centres étrangers, juin 2019 ........................   54  
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 Les JO de Rio • Polynésie française, juillet 2019 ......................   57  
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13
 Vrai ou faux? • Centres étrangers, juin 2018 ..........................   59  
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 Abonnements Internet • Amérique du Nord, juin 2018 ..............   62  
Comprendre et utiliser les notions de divisibilité 
et de nombres premiers
fiche 
4
 Multiples, diviseurs, nombres premiers ..............................  235  
sujet 
15
 Le trésor • France métropolitaine, juillet 2019 ..........................   64  
Pour chaque thème, voici les ressources de ton Annabrevet.
Indique sur cette liste l’avancement de tes révisions.
À retravailler encore Désormais ok !
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 Probabilités • ................................................................   238  
sujet 
2
 Le lecteur audio • étape par étape ........................................  21
sujet 
28
 Montres • Centres étrangers, juin 2018 ..................................   99  
sujet 
29
 Jeu de hasard • Pondichéry, mai 2018 .................................   101  














[image: ]6
sujet 
30
 Des chaussures en vitrine • Centres étrangers, juin 2019 ..........   104  
sujet 
31
 La roue • Nouvelle-Calédonie, décembre 2018 ........................   107  
sujet 
32
 Les carburants de voitures • Asie, juin 2019 .........................   109  
sujet 
33
 Téléchargements • Polynésie française, septembre 2019 ...........   112  
sujet 
73
 Les températures à Tours • 
France métropolitaine, juin 2021, exercice 1 ............................................   247  
sujet 
73
 QCM • France métropolitaine, juin 2021, exercice 3 ....................   249  
Résoudre des problèmes de proportionnalité
fiche 
8
 Proportionnalité, pourcentages ........................................  239  
sujet 
34
 France – Portugal • Polynésie française, septembre 2018 ..........   114  
sujet 
35
 L’éco-conduite • Polynésie française, septembre 2019 ..............   116  
sujet 
36
 Les pots de conture • France métropolitaine, juin 2017 ...........   120  
sujet 
37
 La randonnée • Centres étrangers, juin 2019 ..........................   122  
sujet 
38
 Les pièces montées • France métropolitaine, septembre 2019 ....   125  
Comprendre et utiliser la notion de fonction
fiche 
9
 Fonctions .....................................................................  240  
sujet 
3
 Magazine sportif • étape par étape ........................................  24
sujet 
39
 Facture de gaz • Centres étrangers, juin 2018 ........................   128  
sujet 
40
 Le médicament • Amérique du Nord, juin 2019 .......................   131  
sujet 
41
 Reconnaître une fonction • Asie, juin 2019 ...........................   134  
sujet 
42
 Le réchauffement climatique • 
France métropolitaine, septembre 2019 ................................................   137  
sujet 
75
 Occupations pendant les vacances scolaires • 
France métropolitaine, septembre 2020, exercice 4 ...................................   273  














[image: ]7
Grandeurs et mesures
Calculer avec des grandeurs mesurables
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 Le puits • Asie, juin 2019 ..................................................   141  
sujet 
44
 Les verres de jus de fruits • Antilles, Guyane, juin 2019 ............   144  
sujet 
45
 Le marathon • Polynésie française, septembre 2017 .................   148  
sujet 
46
 Une piscine cylindrique • Centres étrangers, juin 2019 .............   150  
sujet 
47
 La terrasse en béton • Amérique du Nord, juin 2018 ................   153  
sujet 
74
 Le triathlon • Amérique du Nord, juin 2021, exercice 2 ................   260  
sujet 
74
 Rénovation d’une salle de bain • 
Amérique du Nord, juin 2021, exercice 5 ................................................   263  
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Utiliser les notions de géométrie plane pour démontrer
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Amérique du Nord, juin 2021, exercice 3 ................................................   261  
sujet 
75
 La balançoire • France métropolitaine, septembre 2020, exercice 3   272  
Algorithmique et programmation
Écrire, mettre au point et exécuter un programme simple
fiche 
15
 Algorithmique et programmation ......................................  246
sujet 
5
 Le vélo de piscine • étape par étape ......................................  34
sujet 
65
 Scratch • Amérique du Nord, juin 2019 ..................................   202  
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 Logiciel d’algorithmique • Polynésie française, juin 2018 ..........   205  
sujet 
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 Jeux de dés • France métropolitaine, septembre 2019 ...............   208  
sujet 
68
 Suite de carrés • Amérique du Sud, novembre 2018 .................   212  
sujet 
69
 Programme de calculs • Polynésie française, juillet 2019 ..........   215  
sujet 
70
 Le robot jardinier • Centres étrangers, juin 2018 ......................   219  
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Pour compléter tes révisions, rendez-vous sur annabac.com !
* selon les conditions précisées sur le site
• L’achat de cet Annabrevet te permet 
de bénéﬁ cier d’un accès GRATUIT
*
à toutes les ressources d’annabac.com en 3
e
(ﬁ ches, vidéos, quiz, sujets corrigés…) 
et à ses parcours de révision.
• Pour proﬁ ter de cette offre, 
rendez-vous sur www.annabac.com
dans la rubrique
J’ai acheté un ouvrage Hatier
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s’approprier les méthodes
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1
Comment s’organise 
l’épreuve de maths ?
Le brevet comprend une épreuve écrite de mathématiques qui 
évalue les connaissances et compétences attendues en ﬁ n de 
cycle 4.
A  La durée et le barème
a L’épreuve dure 2 heures.
a L’ensemble de l’épreuve est noté sur 100 points. Les points attribués à 
chaque exercice sont indiqués dans le sujet.
RAPPEL Le brevet est noté sur un total de 800 points : 
– 400 pour le contrôle continu ; 
– 400 pour les épreuves ﬁ nales. 
Pour l’obtenir, il te sufﬁ t d’avoir 400 points, mais tu peux évidemment 
viser plus pour obtenir une mention.
B  La composition de l’épreuve
a Le sujet est constitué de six à huit exer-
cices. Ils peuvent être traités indépendam-
ment les uns des autres et dans l’ordre qui te 
convient. Au moins l’un des exercices porte 
sur l’algorithmique ou la programmation.
a Les exercices peuvent se présenter sous 
diverses formes : 
– questions ouvertes ;
– questionnaires à choix multiples (QCM) ; 
– questions de type vrai/faux. 
Certains exercices ou certaines questions exigent de ta part une prise d’ini-
tiative et sollicitent principalement ta capacité de raisonnement.
INFO Le jour de l’épreuve, tu es autorisé à utiliser ta calculatrice mais 
attention, cela ne te dispense pas de connaître par cœur les formules 
au programme.
a Note également que la série d’exercices comprend souvent un problème
prenant appui sur des situations issues de la vie courante ou sur d’autres 
disciplines.
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C  Les critères d’évaluation
 a Les correcteurs évaluent la clarté et la précision des raisonnements – et, 
par conséquent, la qualité de la rédaction mathématique.
 a Si tu ne termines pas un exercice, les démarches engagées, même non 
abouties, sont prises en compte dans la notation.
CONSEIL Prends soin de bien noter, au brouillon, les étapes 
de ta recherche et de recopier les éléments permettant de la valoriser.
D  En résumé
Épreuve de MATHS
1. Survolez l’intégralité du sujet.
MÉTHODE
DESCRIPTIF
CONSEILS
2. Commencez par les exercices
     qui vous semblent les plus faciles.
3. Justiﬁez et rédigez toutes vos
    réponses (sauf pour les QCM).
Quand vous développez un calcul, passez à la ligne 
pour chaque étape et encadrez le résultat.
DESCRIPTIF

2 heures
100 points
6 à 8
exercices
Vos ﬁgures doivent être précises, soignées et
bien codées.
S’ÉCHAUFFER
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Quels sont les types d’exercices ?
Un sujet de brevet est composé d’exercices de mathématiques 
de natures variées. Les exercices fondamentaux font surtout 
appel à tes connaissances. La plupart des exercices sollicitent ta 
capacité à résoudre des problèmes.
A  Les exercices fondamentaux
 a Dans ce type d’exercice, il s’agit d’appliquer une leçon. Tu dois montrer que 
tu as compris les notions fondamentales du programme de maths du collège.
 a Si l’exercice prend la forme d’un QCM (questionnaire à choix multiple), tu 
dois choisir parmi plusieurs réponses la seule qui est correcte. Tu n’as pas à 
justier ta réponse. Sur ta feuille, indique le numéro de la question et recopie 
la bonne réponse. Les mauvaises réponses n’ôtent pas de points.
B  Les exercices contextualisés
 a Les exercices contextualisés s’appuient sur des situations issues de la vie 
courante ou faisant référence à d’autres disciplines, et qui sont modélisées 
sous une forme mathématique.
 a Leur énoncé peut comprendre un schéma explicatif, une formule, etc.
C  Les exercices de type « tâche complexe »
 a Pour certains exercices de type « tâche complexe », une série de données 
et/ou de documents sont fournis. Une seule question t’est posée.
 a Tu dois mobiliser tes connaissances sur plusieurs leçons et trouver toi-
même les étapes à suivre pour résoudre le problème. Ta réponse devra faire 
apparaître clairement ton raisonnement.
CONSEIL Même si ta démarche n’aboutit pas, n’hésite pas à écrire 
toutes tes pistes de recherche. Elles comptent dans ta note.
D  L’exercice d’algorithmique
 a L’exercice d’algorithmique fait référence au logiciel de programmation 
Scratch.
 a Tu dois montrer que tu as compris un programme déjà écrit et que tu sais 
éventuellement le modiﬁer.
2
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3
Quel matériel peux-tu apporter 
et comment l’utiliser ?
Le brevet des collèges est un examen ofﬁciel soumis à des règles 
et à des procédures strictes. Aﬁn d’éviter la triche, un certain 
nombre d’objets y sont interdits.
A  Une trousse complète
 a Toute communication entre les candidats est interdite durant les épreuves. 
Tu ne pourras donc pas emprunter une gomme ou un crayon s’il te manque 
des fournitures. C’est pourquoi tu dois veiller à disposer de tout le matériel 
nécessaire avant l’épreuve.
✓ stylos
✓ cartouches d’encre
✓ effaceur
✓ crayon à papier
✓ taille-crayon
✓ gomme
✓ surligneurs
✓ crayons de couleur
✓ règle
 a En maths, tu dois également apporter tous les outils de géométrie.
ASTUCE Prépare ton sac, la veille de l’épreuve pour ne rien oublier! 
Vériﬁe bien l’état de ton équipement.
B  Une calculatrice
 a Pour le brevet, tu as le droit d’avoir avec toi une calculatrice non programmable 
et sans mémoire (standard ou « type collège ») ou bien une calculatrice program-
mable avec mémoire et/ou écran graphique possédant un mode examen.
 a Familiarise-toi avec ta calculatrice avant l’épreuve, ainsi tu ne perdras pas 
de temps à chercher certaines fonctionnalités le jour même.
 a N’oublie pas les ordres de priorités quand tu rentres des opérations. La 
multiplication et la division sont prioritaires sur l’addition et la soustraction. 
Les calculatrices « type collège » et scientique te permettent d’inclure les 
parenthèses dans tes calculs pour être sûr(e) de ne pas te tromper.
• Les téléphones portables, les mp3, les liseuses électroniques ou encore 
les montres connectées doivent êtrerangés et éteints dans ton sac.
• Inutile également d’apporter ton propre brouillon. Des feuilles d’une cou-
leur distincte de celle de tes voisins te seront distribuées.
QUEL MATÉRIEL EST INTERDIT LE JOUR DE L’ÉPREUVE?
S’ÉCHAUFFER
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4
Comment réussir l’épreuve ?
Pour chaque exercice, tu dois comprendre le problème posé, uti-
liser les données fournies, mobiliser tes connaissances et expli-
quer clairement ton raisonnement.
A  Bien gérer son temps
 a Commence par survoler l’intégralité du sujet. Les exercices sont indépen-
dants : tu peux les traiter dans l’ordre que tu veux.
 a Tu disposes de 2 heures pour faire 6 à 8 exercices : tu dois donc accorder 
environ 15 minutes à chacun. Veille néanmoins à garder 10 minutes à la n 
de l’épreuve pour te relire.
 a Si tu peines sur une question ou sur un exercice, ne t’y attarde pas trop : 
passe au suivant, et tu y reviendras ensuite.
B  Bien analyser chaque exercice
 a Lis une fois chaque énoncé ; puis relis en soulignant les données clés.
 a En géométrie, si l’énoncé ne fournit pas de gure, trace rapidement celle-ci 
au brouillon : tu visualiseras mieux le problème et feras apparaître des con-
gurations connues.
C  Bien rédiger et bien présenter sa copie
1. La présentation de la copie
 a Travaille d’abord au brouillon, an d’éviter les ratures.
 a Sur ta copie, indique bien le numéro de chacun des exercices. Quand tu 
développes un calcul, passe à la ligne pour chaque étape et souligne le résultat.
Tes ﬁgures doivent être précises, soignées et bien codées.
2. La qualité de la rédaction
Tu dois justiﬁer et rédiger toutes tes réponses, sauf dans les QCM.
 a Dans une démonstration, explicite les hypothèses te permettant de faire 
appel à une propriété, écris la formule employée.
 a Quand tu donnes une réponse chiffrée, fais attention à la précision deman-
dée, n’oublie pas l’unité.
 a De façon générale, exprime-toi dans un français correct et efforce-toi d’em-
ployer avec justesse le vocabulaire mathématique.
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5
Comment te préparer 
à l’examen ?
Les épreuves ﬁnales du brevet constituent ton premier examen. 
Cela peut générer du stress. Mais, si tu es en bonne forme et 
que tu as travaillé régulièrement tout au long de l’année, tu n’as 
aucune raison de t’inquiéter.
A  De manière générale
1. La préparation physique
 a Il est recommandé de dormir cor-
rectement dans les deux derniers mois 
avant l’examen. Le manque de sommeil 
risque en effet de réduire tes perfor-
mances intellectuelles.
 a Pour mieux gérer ton stress, continue de faire du sport, sans excès, dans 
les jours qui précèdent l’examen.
2. La préparation intellectuelle
Cette préparation-là s’effectue tout au long de l’année.
 a En premier lieu, sois attentif en cours.
 a Apprends tes leçons au fur et à mesure ; n’attends pas le contrôle. Donne 
du sens à ce que tu apprends : n’hésite pas à expliquer, à l’oral ou à l’écrit, le 
contenu de ta leçon à un proche ou à un camarade de classe.
 a Lors de la préparation d’un contrôle, entraîne-toi à extraire de ta mémoire 
ce que tu y as mis. Révise pour de vrai !
ATTENTION ! Réviser n’est pas seulement relire. Il faut reformuler 
mentalement ce que tu lis et, si possible, par écrit, devant une feuille 
blanche.
B  Dans chaque discipline
 a En mathématiques et en sciences, fais une che de révision par chapitre : 
note les dénitions et les propriétés à connaître, illustrées par des exemples 
rédigés.
 a En français, prends le temps nécessaire pour lire attentivement les textes 
qu’on te donne à lire à la maison (sous forme d’extraits ou d’œuvres com-
plètes).
 a En  histoire, géographie et EMC, pour chaque chapitre, note les points 
principaux en t’appuyant sur ton cours ou ton manuel.
S’ÉCHAUFFER














[image: ]É

É

T

T

T

A

A

P

P

E

E

au brouillon
18
11
Lire attentivement l’énoncé
Nombres et calculs : 
un exercice 
épe par ép
La collection de BD
Avant son déménagement, Hugo décide de se séparer de sa collection 
de 300 BD. 15 % de ces BD sont trop abîmées pour être vendues. Il les 
dépose à la déchèterie. À la braderie du village, il vend ensuite trois cin-
quièmes de ce qu’il lui reste.
>
 Combien rapporte-t-il de BD chez lui à la fin 
de la braderie ?
ph© Erik Mclean / Unsplash
  Pour bien comprendre la situation, reformule avec tes mots les infor-
mations fournies par l’énoncé. Déduis-en ce que tu vas devoir faire.
1
6 min
REFORMULATION
Hugo a une collection de BD, dont il se sépare en deux temps :
– il jette une partie des BD à la déchèterie ;
– il en vend une autre partie à la braderie.
Je cherche à savoir combien il lui en reste à la fin.
CE QUE JE VAIS FAIRE
Il va falloir que je calcule le nombre de BD dont Hugo se sépare 
à chaque étape.
15 min
12 points
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Nombres et calculs : un exercice étape par étape
1
  Calcule d’abord le nombre de BD laissées à la déchèterie.
3
Répondre à la question posée
6 min
On commence par calculer le nombre de BD jetées 
à la déchèterie : 15 % des 300 BD de départ.
×=
15
100
300 45

Hugo jette 45 BD à la déchèterie.
RAPPEL
Calculer un pourcen-
tage (ici 15 %) revient 
à calculer une fraction 
15

100







 d’une quantité 
(ici 300).
Représente la situation par un schéma, pour mieux la visualiser.
Relève dans l’énoncé les nombres dont tu as besoin et demande-toi 
ce qu’ils permettent de calculer.
15 % s’applique aux 300 BD
de départ ; permet de calculer
le nombre de BD qu’Hugo jette.

Hugo se sépare de 300 BD.
15 % de ces BD sont trop
abîmées pour être vendues.
À la braderie il vend
ensuite trois cinquièmes
de ce qu’il lui reste
   s’applique aux BD restantes ;
permet de calculer le nombre
de BD vendues.
3
5
BD restantes après avoir jeté
celles allant à la déchèterie

BD qu’il rapporte
chez lui
15 % des 300 BD
→ déchèterie
3
5
des BD restantes
→ braderie
Organiser sa démarche
3 min
2
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Nombres et calculs : un exercice étape par étape
1
  Puis calcule le nombre de BD vendues à la braderie.
  Calcule enfin le nombre de BD qu’Hugo va rapporter chez lui.
• Sur les 300 BD de départ, 45 ont été jetées 
à la déchèterie :
300 − 45 = 255
Il reste à Hugo 255 BD après son passage 
à la déchèterie.
• Le nombre de BD vendues lors de la braderie
s’obtient alors par le calcul suivant : 
×=
3
5
255 153

.
Hugo vend 153 BD lors de la braderie.
Sur les 255 BD qu’il lui restait, Hugo s’est encore 
séparé de 153 d’entre elles.
255 − 153 = 102
Hugo rapporte 102 BD chez lui.
MÉTHODE
De nouveau, tu dois 
calculer une fraction 
d’une quantité, en 
multipliant celle-ci 
par la fraction.
CONSEIL
Tu dois terminer par 
une phrase qui répond 
à la question posée.
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2
Comprendre l’enjeu de l’exercice
Gestion de données, probabilités : 
un exercice 
épe par ép
Le lecteur audio
Dans son lecteur audio, Théo a téléchargé 375 morceaux de musique. 
Parmi eux, il y a 125 morceaux de rap. Il appuie sur la touche « lecture 
aléatoire » qui lui permet d’écouter un morceau choisi au hasard parmi 
tous les morceaux disponibles.
> 1. Quelle est la probabilité qu’il écoute du rap ?
> 2. La probabilité qu’il écoute du rock est égale à 
7
15

. Combien Théo 
a-t-il de morceaux de rock dans son lecteur audio ?
> 3. Alice possède 40 % de morceaux de rock dans son lecteur audio. Si 
Théo et Alice appuient tous les deux sur la touche « lecture aléatoire » 
de leur lecteur audio, lequel a le plus de chances d’écouter un morceau 
de rock ?
  Pour comprendre la situation, reformule avec tes mots les informations 
fournies par l’énoncé. Déduis-en ce que tu vas devoir faire.
1
1 min
REFORMULATION
• Théo a 375 morceaux de musique 
sur son lecteur, 125 sont du rap.
• La touche « lecture aléatoire » 
lui permet de lancer un morceau de musique 
au hasard parmi les 375 titres.
CE QUE JE VAIS FAIRE
Il va falloir que je calcule différentes 
probabilités à partir de cette situation.
15 min
12 points
S’ÉCHaUFFer
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Gestion de données, probabilités : un exercice étape par étape
2
  Après avoir rappelé que l’on est dans une situation d’équiprobabilité, 
fais appel à la formule qui te permet de calculer la probabilité demandée.
Relève dans l’énoncé les nombres dont tu as besoin et n’hésite pas 
à schématiser la situation pour bien la comprendre.
Théo a téléchargé
375 morceaux de musique

Parmi eux, il y a
125 morceaux de rap

Répondre à la question 1
4 min
2
> 1. Sachant que l’on est dans une situation 
d’équiprobabilité, on peut calculer ainsi la probabilité 
qu’il écoute du rap :
p (« Théo écoute du rap ») 
=
nombredemorceauxderap
nombretotaldemorceauxdisponibles

125
375
==

1
3

. 
CONSEIL
Présente le résultat 
sous forme d’une 
fraction irréductible.
  Analyse bien la question avant de te lancer dans la rédaction.
3
Répondre à la question 2
5 min
LE SENS DE LA QUESTION
• La probabilité 
7
15

 signifie que si son lecteur contenait 15 morceaux, 
7 seraient du rock.
• À partir de cette probabilité et du nombre total de morceaux (375), 
je dois calculer le nombre total de morceaux de rock.
LE MODE DE RÉSOLUTION
Je peux utiliser un tableau de proportionnalité.
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Gestion de données, probabilités : un exercice étape par étape
2
  Prends le temps de réfléchir et de bien comprendre la question.
4
Répondre à la question 3
5 min
> 2. On calcule le nombre de morceaux de rock 
contenus dans le lecteur audio.
Nombre de morceaux de rock 7
7
375
15
175×=

Nombre total de morceaux 15 375
Théo a donc 175 morceaux de rock dans son lecteur 
audio.
> 3.
p(« Alice écoute du rock ») =
=
×
×
=
40
100
40 3
100 3
120
300

p(« Théo écoute du rock ») =
=
×
×
=
7
15
720
15 20
140
300

Comme 
>
140
300
120
300
,

c’est Théo qui a le plus de 
chance d’écouter un morceaux rock.
MÉTHODE
Tu dois faire apparaître 
le détail du calcul 
de la quatrième 
proportionnelle.
CONSEIL
La rédaction est 
en deux temps : la 
réduction des fractions 
au même dénomina-
teur, puis la phrase 
de conclusion.
LE SENS DE LA QUESTION
Je dois comparer deux probabilités, exprimées ici sous la forme 
d’un pourcentage (40 %) et d’une fraction
⎛
⎝
⎜
⎜
⎞
⎠

⎟
⎟
7
15

.
LE MODE DE RÉSOLUTION
Je réduis le pourcentage et la fraction au même dénominateur.
  Rédige la réponse en y incluant le tableau de proportionnalité.
  Rédige ta réponse en précisant bien quelles probabilités tu compares. 
On calcule les probabilités d’écouter du rock :
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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3
Notion de fonctions : 
un exercice 
épe par ép
Magazine sportif
Une personne s’intéresse à un magazine sportif qui paraît une fois par 
semaine. Elle étudie plusieurs formules d’achat de ces magazines qui 
sont détaillées ci-après.
• Formule A – Prix du magazine à l’unité : 3,75 €.
• Formule B – Abonnement pour l’année : 130 €.
• Formule C – Forfait de 30 € pour l’année et 2,25 € par magazine.
On donne ci-dessous les représentations graphiques qui correspondent 
à ces trois formules.
0 48

0
4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44

120
100
80
60
40
20
Coût (en €)
Nombre de magazines
140
𝒟
2
𝒟
3
𝒟
1
> 1. Sur votre copie, recopier le contenu du cadre ci-dessous et relier 
par un trait chaque formule d’achat avec sa représentation graphique.
Formule A •  • 𝒟
1
Formule B •  • 𝒟
2
Formule C •  • 𝒟
3
15 min
16 points
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Notion de fonctions : un exercice étape par étape
3
> 2. En utilisant le graphique, répondre aux questions suivantes.
Les traits de construction devront apparaître sur le graphique.
a) En choisissant la formule A, quelle somme dépense-t-on pour acheter 
16 magazines dans l’année ?
b) Avec 120 €, combien peut-on acheter de magazines au maximum 
dans une année avec la formule C ?
c) Si on décide de ne pas dépasser un budget de 100 € pour l’année, 
quelle est alors la formule qui permet d’acheter le plus grand nombre de 
magazines ?
> 3. Indiquer la formule la plus avantageuse selon le nombre de maga-
zines achetés dans l’année.
  Pour comprendre la situation, reformule avec tes mots les informations 
fournies par l’énoncé. Déduis-en ce que tu vas devoir faire dans l’exercice.
REFORMULATION
• Avec la formule A, pour chaque magazine acheté, on paie 3,75 €.
• Avec la formule B, quel que soit le nombre de magazines achetés 
dans l’année, on paie 130 €.
• Avec la formule C, on paie un abonnement fixe unique de 30 € 
puis on paie 2,25 € pour chaque magazine acheté.
CE QUE JE VAIS FAIRE
Il va falloir que je compare ces trois formules dans différentes situations.
Comprendre l’enjeu de l’exercice
2 min
1
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Notion de fonctions : un exercice étape par étape
3
> 1.
Formule A
Formule B
Formule C

𝒟
1

𝒟
2

𝒟
3

 Donne tes réponses en reliant chaque formule à la courbe qui lui 
correspond.
Donc elle correspond au tracé
d’une fonction affine.
La droite 𝒟
1
 ne passe
pas par l’origine du repère.
Elle n’est pas constante
non plus.
Donc elle correspond au tracé
d’une fonction qui prend 
toujours

la même valeur.
La droite 𝒟
2
est constante.
Donc elle correspond au tracé
d’une fonction linéaire.
La droite 𝒟
3
 passe
par l’origine du repère.
Observe bien les trois tracés et demande-toi à quel type de fonction ils 
correspondent.
Répondre à la question 1
3 min
2
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Notion de fonctions : un exercice étape par étape
3
 Tu dois étudier la formule A donc seul le graphique de 𝒟
3
 nous inté-
resse ici.
3
Répondre à la question 2. a)
1 min
LE SENS DE LA QUESTION
Je dois donner le prix de 16 magazines.
Il s’agit donc de trouver l’ordonnée du point de 𝒟
3
 d’abscisse 16.
LE MODE DE RÉSOLUTION
• Je dois me placer sur l’axe des abscisses à 16.
• Je trace des pointillés verticalement jusqu’à la droite 𝒟
3
, puis 
horizontalement jusqu’à l’axe des ordonnées.
• Je lis le prix correspondant.
  Donne la réponse en y incluant les traits de construction.
CONSEIL
N’oublie pas de rédiger 
la réponse, le tracé ne 
suffit pas.
> 2. a)
0 48

0
4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44
120
100

80
60
40
20
Coût (en €)
Nombre de magazines

140

𝒟
2
𝒟
3
𝒟
1
Pour 16 magazines achetés, avec la formule A, 
on paie 60 €.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Algorithmique et programmation : un exercice étape par étape
5
 Lis attentivement chaque ligne du programme pour comprendre ce 
que chacune produit. Sur ton propre énoncé, n’hésite pas à faire corres-
pondre à chaque instruction l’élément de l’énoncé qu’elle traduit.
  Relève dans la question les mots importants.
3
4
Répondre à la question 2
Répondre à la question 3
8 min
5 min
> 2. La valeur finale de x donne le nombre de 
semaines à partir duquel il est plus avantageux 
d’acheter son propre vélo de piscine.
  Donne ta réponse.
Le nombre de semaines 
est au départ de 0.
On répète jusqu’à ce que le 
prix payé par semaine pour les 
2 séances soit supérieur au prix 
du vélo de piscine (999 €).
On augmente le nombre de 
semaines de 1 à chaque fois.
On conclut.
LE SENS DE LA QUESTION
• Le terme « rentabilisé » signifie que l’argent dépensé pour acheter 
son propre vélo de piscine est moins important que celui que la personne 
dépenserait en allant au centre.
• Je dois chercher le nombre x de semaines à partir duquel le prix payé 
en centre est supérieur au prix d’achat d’un vélo.
LE MODE DE RÉSOLUTION
Je dois résoudre une inéquation.
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Algorithmique et programmation : un exercice étape par étape
5
  Rédige la réponse en détaillant la résolution de l’inéquation.
> 3. Chaque séance au centre coûte 15 €. 
La personne y va 2 fois par semaine.
Donc le prix payé pour x semaines au centre est :
2 × 15 × x
On résout l’inéquation :
2 × 15 × x > 999
30x > 999
x > 
999
30

x > 33,3
C’est donc au bout de 34 semaines que l’achat du 
vélo devient plus rentable que les séances au centre 
aquatique.
CONSEIL
Le nombre de 
semaines doit être 
un nombre entier : 
arrondis à l’entier 
supérieur.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Utiliser les nombres pour comparer, 
calculer et résoudre des problèmes
sujets 
6
 à 
14
  40
Comprendre et utiliser les notions 
de divisibilité et de nombres premiers
sujets 
15
 à 
18
   64
Utiliser le calcul littéral
sujets 
19
 à 
23
   72
Interpréter, représenter et traiter les données
sujets 
24
 à 
27
   86
Comprendre et utiliser des notions 
élémentaires de probabilités
sujets 
28
 à 
33
   99
Résoudre des problèmes de proportionnalité
sujets 
34
 à 
38
   114














[image: ]Comprendre et utiliser la notion de fonction
sujets 
39
 à 
42
   128
Calculer avec des grandeurs mesurables
sujets 
43
 à 
47
   141
Comprendre l’effet de quelques transformations 
sur des grandeurs géométriques
sujets 
48
 et 
49
   156
Représenter l’espace
sujets 
50
 à 
54
   161
Utiliser les notions de géométrie plane 
pour démontrer
sujets 
55
 à 
64
   175
Écrire, mettre au point et exécuter 
un programme simple
sujets 
65
 à 
72
   202
39
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Polynésie française • Septembre 2018
 Affirmations 
 EXERCICE  1
15 min
12points
Indiquer si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
Justifier vos réponses.
> 1. Affirmation 1
On lance un dé équilibré à six faces numérotées de 1 à 6. Un élève 
affirme qu’il a deux chances sur trois d’obtenir un diviseur de 6.
A-t-il raison ?
> 2. Affirmation 2
On considère le nombre 
a 37
4
=×

.
Un élève affirme que le nombre 
b 23 7
52
=× ×

 est un multiple du 
nombre a.
A-t-il raison ?
> 3. Affirmation 3
En 2016, le football féminin comptait en France 98 800 licenciées alors 
qu’il y en avait 76 000 en 2014.
Un journaliste affirme que le nombre de licenciées a augmenté de 30 % 
de 2014 à 2016.
A-t-il raison ?
> 4. Affirmation 4
Une personne A a acheté un pull et un pantalon de jogging dans un 
magasin. Le pantalon de jogging coûtait 54 €. Dans ce magasin, une 
personne B a acheté le même pull en trois exemplaires ; elle a dépensé 
plus d’argent que la personne A.
La personne B affirme qu’un pull coûte 25 €.
A-t-elle raison ? 
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Comparer, calculer et résoudre des problèmes • CORRIGÉ
6
LES CLÉS DU SUJET
L’intérêt du sujet
Avec ce QCM, tu peux vérifier que tu connais les principales notions se 
rapportant au calcul numérique.
Nos coups de pouce, question par question
> 1. Calculer une 
probabilité simple
On est dans une situation d’équiprobabilité, donc 
chaque diviseur de 6 a la même chance de se réaliser.
> 2. Utiliser la 
notion de multiple
Fais apparaître les facteurs de a dans l’expression deb.
> 3. Calculer 
une hausse 
en pourcentage
• Dresse un tableau de proportionnalité du type:
Hausse du nb de licenciées 
entre 2014 et 2016
…………. x
Nb de licenciées en 2014 …………. 100
• Calcule alors la valeur de x et conclus.
> 4. Résoudre 
un problème
Teste si, avec le prix proposé, la personne B dépense 
plus que la personne A.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1. Affirmation vraie.
Les diviseurs de 6, compris entre 1 et 6 sont : 
1 ; 2 ; 3 ; 6. On a donc 4 chances sur 6 d’obtenir 
un diviseur de 6.
Or : 
4
6
2
3

= .
ATTENTION !
Une fraction doit 
toujours être présen-
tée sous une forme 
irréductible.
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Comparer, calculer et résoudre des problèmes • CORRIGÉ
6
> 2. Affirmation vraie.
On a : b = 
a23 7 237(37)42
52 4
××=××× ×= ×

.
Donc b est un multiple de a.
> 3. Affirmation vraie.
Il s’agit de déterminer x dans le tableau de proportionnalité suivant :
Hausse entre 2014 et 2016 du nombre de licenciées
98 800 – 76 000 = 22 800
x
Nombre de licenciées en 2014 76 000 100
Par le produit en croix, on a : x = 
22 800 100
76 000
×

 = 30.
Donc le pourcentage d’augmentation du nombre de licenciées 
entre 2014 et 2016 est 30 %.
> 4. Affirmation fausse.
Supposons que le pull coûte bien 25 €.
La personne A aurait dépensé : 25 + 54 = 79 €.
La personne B aurait dépensé : 25 × 3 = 75 €.
Donc la personne B aurait dépensé moins que la personne A, ce qui est 
contraire aux données de l’énoncé.
Donc le pull ne peut pas coûter 25 €. Son prix est supérieur.
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7
Amérique du Nord • Juin 2019
 Les  affirmations 
 EXERCICE  2
15 min
17points
Voici quatre affirmations. Pour chacune d’entre elles, dire si elle est 
vraie ou fausse. On rappelle que la réponse doit être justifiée.
> 1. Affirmation 1
3
5
1
2
31
52

+=
+
+

.
> 2. On considère la fonction f : x ↦ 5 - 3x.
Affirmation 2
L’image de − 1 par f  est − 2.
> 3. On considère deux expériences aléatoires :
• expérience n
o
 1 : choisir au hasard un nombre entier compris entre 1 
et 11 (1 et 11 inclus) ;
• expérience n
o
 2 : lancer un dé équilibré à six faces numérotées de 1 à 6 
et annoncer le nombre qui apparaît sur la face du dessus.
Affirmation 3
Il est plus probable de choisir un nombre premier dans l’expérience n
o
 1 
que d’obtenir un nombre pair dans l’expérience n
o
 2.
> 4. Affirmation 4
Pour tout nombre x : (2x + 1)
2
 − 4 = (2x + 3)(2x − 1). 
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Comparer, calculer et résoudre des problèmes • SUJET
7
LES CLÉS DU SUJET
L’intérêt du sujet
Cet exercice te permet de vérifier tes connaissances en calcul numé-
rique et littéral.
Nos coups de pouce, question par question
> 1. Additionner 
des fractions de 
dénominateurs 
différents
• Calcule d’une part 
+
3
5
1
2

, puis 
31
52
+
+

 d’autre part. 
• Compare les résultats et conclus.
> 2. Calculer 
l’image 
d’un nombre 
par une fonction
Remplace x par – 1 dans l’expression de f et regarde 
si tu trouves – 2.
> 3. Calculer 
des probabilités 
simples
Trouve la probabilité d’obtenir un nombre premier dans 
l’expérience n
o
 1 puis la probabilité d’obtenir un nombre 
pair dans l’expérience n
o
 2. Compare ensuite les frac-
tions obtenues et conclus.
Les étapes de résolution pour la question 4
Développer à l’aide d’une identité remarquable
et de la double distributivité
2 Développe (2x + 3)(2x − 1) à l’aide de la formule de la double distributivité :
(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd.
& Développe (2x + 1)
2
 à l’aide de l’identité remarquable : (a + b)
2
 = a
2
 + b
2
 + 2ab.
" Réduis chaque membre de gauche et de droite.
' Conclus en regardant s’ils sont égaux.
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Comparer, calculer et résoudre des problèmes • CORRIGÉ
7
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1.
3
5
1
2
6
10
5
10
11
10
77
70

+ =+==
Cependant : 
31
52
4
7
40
70
+
+

== .
Donc l’affirmation est fausse.
> 2. f (– 1)  = 5 – 3 ×  (– 1)  = 5 + 3 = 8 ≠  – 2
Donc l’affirmation est fausse.
> 3. • Les nombres premiers compris entre 1 et 
11 sont : 2 ; 3 ; 5 ; 7 et 11.
Donc la probabilité de tirer un nombre premier 
avec l’expérience n
o
 1 est de 
5
11

.
• Les nombres pairs compris entre 1 et 6 sont : 2 ; 4 et 6.
Donc la probabilité de tirer un nombre pair avec l’expérience n
o
 2 est 
de 
3
6

.
Or 
5
11
30
66

=  et 
3
6
33
66

= .
Donc l’affirmation est fausse.
> 4. On développe chaque membre de 
l’expression :
(2x + 1)
2
 – 4 = 4x
2
+ 4x + 1 – 4 = 4x
2
+ 4x – 3
(2x + 3)(2x – 1) = 4x
2
 – 2x + 6x – 3 = 4x
2
+ 4x – 3
Les deux expressions sont égales donc l’affirma-
tion est vraie. 
ATTENTION !
Pour additionner 
deux fractions, il faut 
les mettre au même 
dénominateur.
RAPPEL
Un nombre premier 
est un nombre qui 
n’est divisible que 
par 1 et lui-même.
REMARQUE
Tu peux aussi factoriser 
(2x + 1)
2
 – 4 à l’aide de 
l’identité remarquable 
a
2
 –b
2
= (a + b)(a – b).














[image: ]46
8
Asie • Juin 2018
 QCM 
 EXERCICE  3
15 min
12points
Cet exercice est un QCM (questionnaire à choix multiples).
Dans chaque cas, une seule réponse est correcte.
Pour chacune des questions, écrire sur la copie le numéro de la question et la lettre 
de la bonne réponse. Aucune justification n’est attendue.
Questions Réponse A Réponse B Réponse C
1
L’écriture décimale du 
nombre 5,3 × 10
5
 est :
530 000 5,300 000 5 300 000
2
Un dé équilibré a six faces 
numérotées de 1 à 6.
On souhaite le lancer une 
fois.
La probabilité d’obtenir un 
diviseur de 20 est :
2
3

4
20

1
2

3
L’égalité (x + 5)
2
= x
2
+ 25 :
n’est vraie pour
aucune valeur de x
est vraie pour 
une valeur de x
est vraie pour 
toute valeur de x
4
On veut remplir des bouteilles 
contenant chacune 
3
4

 L.
Avec 12 L, on peut remplir :
9 bouteilles 12 bouteilles 16 bouteilles
LES CLÉS DU SUJET
L’intérêt du sujet
Dans ce QCM, on ne te demande pas de justifier tes réponses. Mais tu 
peux utiliser les explications de notre corrigé pour progresser.
Nos coups de pouce, question par question
> 1. Donner 
l’écriture 
décimale 
d’un nombre 
en écriture 
scientifique
• L’exposant te donne le nombre de «crans de déca-
lage» de la virgule vers la droite.
• L’écriture scientifique d’un nombre est de la forme 
a × 10
n
 où a est un nombre décimal dont la partie entière 
est comprise entre 1 et 9.
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Comparer, calculer et résoudre des problèmes • CORRIGÉ
8
> 2. Calculer 
des probabilités 
simples
Rappelle-toi que dans une situation d’équiprobabilité:
p(«événement») 
=
nombred’issuesréalisantcetévénement
nombretotald’issues

.
> 3. Développer 
une identité 
remarquable
Utilise la formule: (a + b)
2
= a
2
+ b
2
+2ab. C’est 
une application de la double distributivité avec 
(a + b)
2
=(a + b)(a + b).
> 4. Multiplier 
un nombre 
par une fraction
Aide-toi d’un tableau de proportionnalité.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1. La bonne réponse est la réponse A.
L’écriture décimale de 5,3 × 10
5
 est 530 000.
> 2. La bonne réponse est la réponse A.
Les diviseurs de 20 sont 1 ; 2 ; 4 et 5. La probabilité d’obtenir un 
diviseur de 20 est donc 
4
6

soit 
2
3

.
> 3. La bonne réponse est la réponse B.
L’équation, une fois l’identité remar-
quable développée, est :
++=+

=
=
xx x

x
x
10 25 25

10 0
0
22

> 4. La bonne réponse est la réponse C.
On peut s’aider d’un tableau de proportionnalité :
Nombre de litres Nombres de bouteilles remplies
3
4

1
12 x
x = (12 × 1) : 
3
4

= 16 bouteilles. 
RAPPEL
ab aa
bb
()

+=
++

2
2
22

.
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Écrire et exécuter un programme simple • SUJET
72
1
2
3
4
5
6
7
8

> 4. On admet que la probabilité d’atteindre la cible est égale au quo-
tient : aire de la cible divisée par aire de la plaque carrée. Donner une 
valeur approchée de cette probabilité au centième près. 
LES CLÉS DU SUJET
L’intérêt du sujet
Le traditionnel jeu de fléchettes sert ici de base au travail de l’algorith-
mique, mais aussi à revoir le théorème de Pythagore et les calculs d’aire 
d’un disque.
Nos coups de pouce, question par question
> 1. Utiliser 
le théorème 
de Pythagore
Repère l’hypoténuse du triangle OHF, puis applique 
le théorème de Pythagore avec OH = 72 et HF = 54.
> 2. Observer 
une figure
Demande-toi quel est le rayon maximal de la cible.
> 3. Comprendre 
un programme 
Scratch
a) Regarde la valeur dans la boucle « répéter ».
b) Dès que la cible est atteinte, la variable « score » 
est incrémentée de 1.
c) L’abscisse du point F correspond à la longueur OH et 
son ordonnée à la longueur HF. La distance de la flèche 
au centre correspond à la longueur OF.
Remarque que la variable « score » augmente de 1 
lorsque la distance est inférieure à 100.
> 4. Calculer 
une probabilité par 
quotient d’aires
Souviens-toi que Aire
disque
= π × r
2
.
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Écrire et exécuter un programme simple • CORRIGÉ
72
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1. Le triangle OHF est rectangle en H donc 
d’après le théorème de Pythagore on a :
OF OH HF
222
=+

OF 72 54
222
=+

OF 8100
2
=

OF 8100 90==

La distance OF vaut 90.

> 2. La distance OF ne doit pas dépasser la valeur 100 puisque c’est le 
rayon maximal de la cible.
> 3. a) La boucle « répéter » nous indique que 120 lancers ont été 
simulés.
b) La variable score compte le nombre de fois où la cible a été atteinte.
c)
5
6
7

d) La cible a été atteinte avec une fréquence de  =
102
120
17
20

.
> 4. Aire
cible
=
r 100 10 000
22
π× =π×= π

Aire
rectangle
= c × c = 200 × 200 = 40 000
La probabilité d’atteindre la cible est de 
π

≈
10 000
40 000

0,
79

. 
RAPPEL
Pour calculer une 
longueur dans un 
triangle rectangle, 
pense au théorème 
de Pythagore !
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Différents nombres 
et leurs représentations
Notion Déﬁnition
Nombre entier naturel Nombre entier (c’est-à-dire qui s’écrit sans chiffre 
après la virgule) positif ou nul.
Nombre entier relatif Nombre entier positif, négatif ou nul.
Nombre décimal Nombre qui s’écrit avec un nombre ni de chiffres 
après la virgule.
Exemple : 0,64.
Nombre rationnel  
(ou fraction)
Nombre qui peut s’écrire sous la forme d’une 
fraction, c’est-à-dire sous la forme 
a
b

, où a et b 
sont des nombres entiers relatifs et 
b 0≠

.
Exemple : 
16
25

.
Fraction décimale Fraction dont le dénominateur est une puissance 
de 10.
Exemple : 
64
10
64
100

2
= .
Notation scientiﬁque  
d’un nombre
Notation de la forme 
10xa
n
=×

 où 
110a <

 et 
n

 
est un entier relatif. On peut utiliser cette notation 
pour tout nombre positif 
x

.
Exemple : 
,64 10
1
×
−

.
Nombre irrationnel Nombre qui ne peut pas s’écrire sous la forme 
d’une fraction.
Exemples : 
,2
π

…
REMARQUES
1. Un même nombre peut s’écrire de différentes façons.
Ainsi 0,64, 
16
25

, 
64
100

 et 
64 10
1
, ×
−

 représentent le même nombre.
2. Un nombre rationnel a une infinité d’écritures sous forme de fraction. 
Une fraction irréductible est une fraction qui ne peut pas être simplifiée.
3. Attention ! Ne pas confondre l’opposé et l’inverse d’un nombre.
a Deux nombres sont opposés si leur somme est nulle.
Exemples : – 5 est l’opposé de 5, 
1
3
−

 est l’opposé de 
1
3

.
a Deux nombres sont inverses si leur produit est 1.
Exemples : 
1
5

 est l’inverse de 5, 
1
3
−

 est l’inverse de – 3.
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Puissance et racine carrée
A  Déﬁnitions
Notion Déﬁnition
Puissance  
d’un nombre
Produit de n facteurs égaux à a (a étant un nombre 
non nul et n un nombre entier naturel positif).
On le note a
n
 : 
a aa... a
n

n




facteurs
=×××

.
a
–n
 est l’inverse de a
n
. Donc 
a
a

n
n
1

=
−
.
Exemples : 
5 555125
3
=××=

 ; 
,
10
1
10
1
100

00
1

2
2
===
−
.
Racine carrée  
d’un nombre
Nombre positif dont le carré est égal à a (où a est 
un nombre positif donné).
On le note 
a

.
Exemples : 
25 5=

 ; 
,,

56 25
75=

.
B  Préﬁxes scientiﬁques
Préﬁxe Symbole
Puissance 
de 10
Valeur Exemples
giga G 10
9
1 000 000 000 1 gigawatt = 1 000 000 000 watts
méga M 10
6
1 000 000 1 mégahertz = 1 000 000 hertz
kilo k 10
3
1 000 1 kilocalorie = 1 000 calories
hecto h 10
2
100 1 hectopascal = 100 pascals
déca da 10
1
10 1 décalitre = 10 litres
déci d 10
–1
0,1 1 décimètre = 0,1 mètre
centi c 10
–2
0,01 1 centigramme = 0,01 gramme
milli m 10
–3
0,001 1 milliseconde = 0,001 seconde
micro
µ

10
–6
0,000 001 1 microampère = 0,000 001 ampère
nano n 10
–9
0,000 000 001 1 nanomètre = 0,000 000 001 m
SPRINT FINAL
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Calcul avec des fractions
A  Règles de calcul
Objectif Règle
Comparer • Si deux fractions ont le même dénominateur, la fraction 
la plus grande est celle qui a le plus grand numérateur.
• Si deux fractions ont le même numérateur, la fraction 
la plus grande est celle qui a le plus petit dénominateur.
Additionner 
ou soustraire
Pour additionner (ou soustraire) deux fractions, on les réduit 
au même dénominateur puis on additionne (ou on soustrait) 
les numérateurs et on conserve le dénominateur commun.
Exemple : 
−−

=−
×
×

−
×
×

=− −=−
9
14
5
3
9 3
14 3
5 14
3 14
27
42
70
42
97
42

.
Multiplier Pour multiplier deux fractions, on multiplie les numérateurs 
entre eux et les dénominateurs entre eux.
Exemple : 
()

×−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
×−
×

=−
7
9
2
7
72
97
2
9

.
Diviser Pour diviser deux fractions, on multiplie la fraction numérateur 
par l’inverse de la fraction dénominateur.
Exemple : 
−

=×−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=−
5

3
9
14

5
3
14
9
70
27
.
B  Règles de priorité
Dans une expression qui comporte plusieurs opérations, on effectue les 
calculs dans l’ordre suivant :
2 Effectuer toujours les multiplications et les divisions avant les additions
et les soustractions.
& Commencer par effectuer les calculs entre parenthèses (s’il y en a !).
" S’il n’y a que des additions et des soustractions, les effectuer dans l’ordre
où elles sont indiquées. 
Exemple : 
B

=− +
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
×−
3
4
1
4
1
2
5
8

  =−
×−
2
4
1
2
5
8
B

  =
−×
×

−=−
21
42
5
8
7
8
.B
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Multiples, diviseurs, 
nombres premiers
A  Multiples, diviseurs : déﬁnitions
Notion Déﬁnition
Multiple On appelle multiple d’un entier naturel le produit de ce 
nombre entier naturel par un autre nombre entier naturel.
Exemples : 45, 135 et 225 sont des multiples de 15, 
car 
45 315=×

 et 
135 915=×

 et 
225 15 15=×

.
Diviseur Soient deux entiers naturels a et b.
a est un diviseur de b lorsque la division de b par a se 
fait exactement, c’est-à-dire ne donne pas de reste.
Exemples : 13 est un diviseur de 91 car 
91 13 70=×+

.
B  Critères de divisibilité
Un nombre
entier est divisible…
…par 3 si la somme de ses chiffres
est divisible par 3.
Exemple : 324
…par 2 si son chiffre des unités
est 0, 2, 4, 6 ou 8.
Exemple : 218
…par 5 si son chiffre
des unités est 0 ou 5.
Exemple : 115
…par 9 si la somme de ses chiffres 
est divisible par 9.
Exemple : 387
…par 10 si son chiffre des unités
est 0.
Exemple : 820
C  Nombres premiers
Nombre premier Un nombre premier est un nombre entier naturel divisible 
seulement par lui-même et par 1.
Exemple : 17 est un nombre premier car il est divisible 
seulement par 17 et par 1.
55 n’est pas un nombre premier car il est divisible par 5.
Décomposition 
d’un nombre entier 
en un produit de 
facteurs premiers
Cette opération consiste à transformer un nombre entier 
en un produit de nombres premiers.
Exemple : 
600 235
32
=××

.
4
SPRINT FINAL
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Calcul littéral
A  Développer
a À l’aide de la propriété de distributivité : on utilise les règles de la distribu-
tivité de la multiplication par rapport à l’addition.
Quels que soient les nombres 
a, b, c, d

 :
abcabac×( +)=×+×

Exemple : 
2326
2
xx xx×( +)=+

ab cd acadbcbd(+)×(+)= ×+×+×+×

Exemple : 
623121823320 12
22
xx xxx xx(−)×(− )= −−+=−+

a À l’aide des identités remarquables : on distingue trois identités remar-
quables, 
a

 et 
b

 étant deux réels quelconques :
2
22 2
ab aabb(+)= ++

  Exemple : 
25 42025
22
xxx(+)= ++

2
22 2
ab aabb(−)= −+

  Exemple : 
24 41616
22
xxx(−)= −+

22
ab ab ab(+)×(−)= −

  Exemple : 
313191
2
xxx(+)×(−)= −

B  Factoriser
a À l’aide de la propriété de distributivité.
Quels que soient les nombres 
a, b, c, d:

abac abc×+×=×( +)

  Exemple : 
2312 25256xx xx xx×( +)+×(+)= ×( +)

a À l’aide des identités remarquables :
2
222
aabb ab++=( +)

  Exemple : 
69 333
22
xx xxx++=( +)=( +)×( +)

2
222
aabb ab−+=( −)

  Exemple : 
44 222
22
xx xxx−+=( −)=( −)×( −)

22
ab ab ab−=(+)×(−)

  Exemple : 
42 22
222
xx xx−= −=(+)×(−)

C  Équation produit
On utilise la propriété : lorsqu’un produit de facteurs est nul, alors l’un au 
moins des facteurs est nul.
Exemple : résoudre l’équation 
21 30xx(−)×(− +)=

.
La propriété ci-dessus permet d’afrmer que :
210x −=

, soit 
1
2

x =  ou 
30x−+ =

, soit 
3x =

.
Conclusion : 
1
2

 et 
3

 sont les solutions de l’équation.
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Statistiques
A  Représentation d’une série statistique
On peut représenter une série statistique à l’aide de différentes représenta-
tions graphiques.
 a Le diagramme en barres donne en abscisse le caractère étudié, tandis 
que les effectifs correspondants sont en ordonnée. La hauteur de chaque 
barre est proportionnelle à l’effectif : plus l’effectif est grand, plus la barre 
est haute, et plus le caractère est fréquent.
 a Le  diagramme circulaire est composé de plusieurs secteurs. Chaque 
secteur possède un angle au centre qui est proportionnel à l’effectif.
 a L’histogramme est utilisé quand les éléments de la série sont regroupés 
en classes. On porte les classes en abscisse et les effectifs en ordonnée.
B  Caractéristiques de position
Notion Déﬁnition
Fréquence 
d’une valeur
On appelle fréquence d’une valeur, le quotient de l’effectif 
de cette valeur par l’effectif total. On l’exprime souvent 
en pourcentage.
Moyenne d’une 
série statistique
C’est le nombre m réel égal au quotient de la somme de 
toutes les valeurs de la série statistique par l’effectif total.
Médiane d’une 
série statistique
C’est la valeur qui partage la série statistique, rangée par 
ordre croissant (ou décroissant), en deux parties de même 
effectif. Si l’effectif total de la série est un nombre impair, la 
médiane est une valeur de la série. Sinon, c’est un nombre 
compris entre deux valeurs de la série. On prend souvent 
pour médiane la moyenne de ces deux valeurs.
C  Caractéristiques de dispersion
Notion Déﬁnition
Étendue d’une 
série statistique
C’est la différence entre la plus grande et la plus petite 
valeur de la série statistique.
Écart moyen d’une 
série statistique
C’est la moyenne de la série obtenue en prenant les 
valeurs positives des différences entre chaque valeur 
de la série statistique et la valeur moyenne de la série.
6
SPRINT FINAL
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Probabilités
A  Calculer des probabilités 
dans une situation simple
Soit E un événement.
 a La probabilité de réalisation de E est un nombre p(E) compris entre 0 et 1.
 a Si p(E) = 0 alors l’événement E est impossible.
Exemple : Soit E
1
 l’événement « Obtenir un nombre négatif en lançant un dé ». 
p(E
1
) = 0, car cet événement est impossible.
À NOTER Deux événements sont incompatibles s’ils ne peuvent 
pas se réaliser en même temps.
 a Si p(E) = 1 alors l’événement E est certain.
 a Quand les résultats d’une expérience ont tous la même probabilité, alors 
p
n

N
E=
nombre de résultatsfavorables

nombre de résultatspossibles
=
()
.
B  Calculer des probabilités 
dans une situation complexe
Soit E un événement.
 a Notons 
E

 l’évènement contraire de E (c’est-à-dire l’événement « non E »).
Alors on a : p(E) + p(
E

) = 1.
 a L’ensemble des issues d’une expérience aléatoire est appelé univers.
 a Considérons tous les résultats possibles d’une expérience aléatoire, 
la somme de leurs probabilités de réalisation est égale à 1.
Exemple : On lance un dé bien équilibré.
Soit A
1
 l’événement « obtenir 1 », A
2
 l’événement « obtenir 2 », etc.
Puisque le dé est équilibré, la probabilité de chaque événement est donc 
égale à 
1
6

, et on a :
p(A
1
) + p(A
2
) + p(A
3
) + p(A
4
) + p(A
5
) + p(A
6
) = 6 × 
1
6

 =1.
7
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Proportionnalité, pourcentages
A  Proportionnalité
1. Nombres proportionnels
Soient quatre nombres non nuls 
a, b, c, d

.
 a Les nombres 
a

 et 
b

 sont respectivement proportionnels aux nombres 
c

 et 
d

, 
si 
==
a
c
b
d

k.
 a k représente le coefficient de proportionnalité.
2. Représentations
 a Une situation de proportionnalité peut se représenter par un tableau.
Un tableau de proportionnalité comporte deux suites de nombres.
Ces nombres sont tels que l’on passe de la première ligne à la seconde en 
multipliant tous les nombres de la première ligne par un même nombre.
Exemple
2 3 5 8
On passe de la première à la seconde ligne 
en multipliant par 1,5 chaque nombre de 
la première ligne.
3 4,5 7,5 12
 a Une situation de proportionnalité peut aussi se représenter dans un gra-
phique par des points alignés sur une droite passant par l’origine du repère.
3. Notion de ratio
Deux nombres x et y sont, par exemple, dans le ratio 4 : 5 si 
x
4

 = 
y
5

.
B  Pourcentages
a Appliquer une augmentation de 
n%

 à une quantité Q :
on obtient alors la quantité Q′ telle que 
QQ
n

1
100

′
=+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
.
a Appliquer une diminution de n % à une quantité Q :
on obtient alors la quantité Q″ telle que 
QQ
n

1
100

′′
=−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
.
a Calculer le pourcentage n d’augmentation d’une quantité Q devenue Q
1
 :
on a 
n
QQ
Q

1
100

=
−

× .
SPRINT FINAL
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Fonctions
A  La notion de fonction
a Une fonction est une « machine » qui permet d’associer à un nombre, 
appelé antécédent, un autre nombre unique appelé image.
a On note souvent 
f

  cette  « machine », 
x

  l’antécédent et 
fx()

 l’image du 
nombre 
x

 par la fonction 
f

. On écrit alors 
f:xfx()

.
Exemple : Si l’on a 
31f:xfxx()=+

, alors 
f

  est la machine à multiplier 
par 3 puis à ajouter 1. Si on choisit le nombre – 4, alors la fonction 
f

 lui associe 
le nombre – 11 car 
43 41 11f(− )= ×(−)+=−

. Le nombre – 4 est l’antécédent de 
– 11 et – 11 est l’image du nombre – 4 par la fonction 
f.

B  Fonction linéaire
1. Déﬁnition
a La fonction 
f

 qui associe au nombre 
x

 le nombre 
ax

, où 
a

 est un nombre réel 
donné, est appelée fonction linéaire.
 a On note 
f:xax

 ou encore 
fx ax()=

.
 a Une fonction linéaire reète une situation de proportionnalité : a est le coef-
ﬁcient de proportionnalité.
2. Représentation graphique
 a Sa représentation graphique est une droite passant par l’origine du repère. 
On place x en abscisse et f (x) en ordonnée. Il suft donc de connaître un point 
appartenant à la droite (autre que l’origine) pour la tracer.
 a Le nombre 
a

 est le coefﬁcient directeur de cette droite.
C  Fonction afﬁne
1. Déﬁnition
a La fonction 
f

 qui associe au nombre 
x

 le nombre 
ax b+

, où 
a

 et 
b

 sont des 
réels donnés, est appelée fonction afﬁne.
 a On note 
f:xaxb+

 ou encore 
fx ax b()=+

.
2. Représentation graphique
 a Sa représentation graphique est une droite. Il suffit donc de connaître deux 
points appartenant à la droite pour la tracer.
 a
a

 est le coefcient directeur de la droite et 
b

 est l’ordonnée à l’origine de 
la droite.
9
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Grandeurs et mesures
A  Grandeurs composées
a Une grandeur composée produit est une grandeur obtenue en multipliant 
d’autres grandeurs. Voici quelques grandeurs composées produit :
Grandeur composée Grandeurs simples Formule Unités
Aire A d’un rectangle Longueur L, largeur l A = L × l Si L et l en m, alors 
A en m
2
Volume V d’un cube
Arête c
V = c × c × c Si c en cm, alors V 
en cm
3
Puissance électrique 
consommée P
Tension U, intensité 
du courant I
P = U × I
Si U en volts (V) 
et I en ampères (A), 
alors P en watts (W)
Énergie électrique E Puissance P, 
temps 
t

E = P × t
Si P en watts (W) et 
t

 en h, alors E en 
wattheures (Wh)
a Une grandeur composée quotient est une grandeur obtenue en divisant 
deux autres grandeurs. Voici quelques grandeurs composées quotient :
Grandeur composée Grandeurs simples Formule Unités
Vitesse moyenne v Distance d, temps t
v
d
t

=
Si d en m et t en s, alors 
v en m/s ou m × s
–1
Débit D
Volume V, durée t
D
t


=
Si V en m
3
 et t en h, alors 
D en m
3
/h ou m
3
 × h
–1
Masse volumique ρ Masse M, volume V
M

ρ=

Si M en kg et V en m
3
, 
alors ρ en kg/m
3
 ou 
kg × m
–3
Consommation 
de carburant C
Volume de carburant 
consommé V, 
distance parcourue d
C
d


=
Si V en litres (L) et d en 
km, alors C en L/km ou 
L × km
–1
B  Formules donnant des volumes
a Volume d’une pyramide ou d’un cône dont l’aire de la base est 


 et la hau-
teur 
h

 : 
1
3
hVB

=×× .
a Volume d’un cylindre dont le rayon de la base est 
r

 et la hauteur 
h

 : 
2
rh =π××

.
a Volume d’une boule de rayon 
r

 : 
4
3
3

r


=×π× .
10
SPRINT FINAL
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Transformations sur une figure
A  Effet d’une translation sur un triangle
a Le triangle A′B′C′ est l’image du 
triangle ABC par la translation qui 
transforme le point I en le point J. Ces 
deux triangles sont superposables.
a La translation est un déplace-
ment. Elle conserve les distances, 
les alignements, les angles et les 
aires.
B  Effet d’une rotation sur un triangle
a Le triangle A′B′C′ est l’image du 
triangle ABC par la rotation de centre 
O et d’angle 100°. On a : OA = OA′, 
OB = OB′, OC = OC′ et
AOABOB COC 100



′
=
′
=
′
=°

.
a La rotation est un déplacement. 
Elle conserve les distances, les ali-
gnements, les angles et les aires.
C  Effet d’une homothétie sur un triangle
a Le triangle A′B′C′ est l’image du 
triangle ABC par l’homothétie de 
centre O et de rapport 2 : on a un 
agrandissement.
Le triangle ABC est l’image du 
triangle A′B′C′ par l’homothétie de 
centre O et de rapport 
1
2

 : on a une 
réduction.
Nous avons donc : 
OA
OA
OB
OB
OC
OC
2
′

=
′

=
′

=  et 
OA
OA
OB
OB
OC
OC
1
2
′

=
′

=
′

= .
a Lorsque toutes les dimensions d’une gure F sont multipliées par un même 
nombre 
k

, on obtient une gure F′. Si 
1k >

, F′ est un agrandissement de F. 
Si 
01k<<

, F′ est une réduction de F.
Les mesures des côtés de F′ se déduisent des mesures des côtés de F en 
multipliant ces derniers par 
k

.
L’aire de F′ se déduit de l’aire de F en multipliant cette dernière par 
2
k

.
Le volume de F′ se déduit du volume de F en multipliant ce dernier par 
3
k

.
B

A
CC

C′B′
A′
I
J
B

A
C
C′
B′
A′
O
B
A
C
C′
B′
A
′

O

11
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Repérages
A  Se repérer dans un plan
a Un repère orthogonal est constitué de 
deux axes perpendiculaires, les unités étant 
différentes sur chacun des axes (
OI OJ≠

). 
Si les unités sont les mêmes sur chaque axe 
(OI = OJ = 1 unité), alors le repère est ortho-
normal.
a Un point A du plan est repéré par deux 
nombres relatifs 
A
x

 et 
A
y

.
A
x

 est l’abscisse du point A. L’abscisse se lit sur l’axe horizontal.
A
y

 est l’ordonnée du point A. L’ordonnée se lit sur l’axe vertical.
Les coordonnées du point A s’écrivent 
A
AA
x;y()

.
Exemple sur le schéma ci-dessus : A(3 ; 2) et B (– 1 ; – 2).
B  Se repérer dans l’espace
a Un repère orthonormal de l’espace est 
constitué de trois axes perpendiculaires 2 à 2.
a Un point A de l’espace est repéré par trois 
nombres relatifs : son abscisse 
A
x

, son ordon-
née 
A
y

 et son altitude 
A
z

.
Les coordonnées de A s’écrivent 
A
AAA
x;y;z()

.
Exemple sur le schéma ci-contre : A(2 ; 3 ; 4).
C  Se repérer sur une sphère
N
S
EW
M
O
L
P
Terre
Équateur
Lien où l’on
se trouve
Méridien
de G

reenwich
Méridien
passant par P

Parallèle
passant par P
L’angle 
LOP


 représente la latitude de P et 

MOL

 représente la longitude de P.
I
J
O
A
B
O
3
2
A
I
K
4
J
12
SPRINT FINAL
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Triangle et parallélogramme
A  Le triangle
a La somme des mesures des trois angles d’un triangle est égale à 180°.
a La mesure d’un côté d’un triangle est toujours inférieure ou égale à la 
somme des mesures des deux autres côtés.
a Cas d’égalité des triangles :
Si 2 triangles ont un angle 
égal compris entre deux 
côtés respectivement 
égaux, alors ils sont égaux.
AA
E
E
DD
F
F

B
B CC
=AB DF

=AC DE



BACEDF=

Si 2 triangles ont un côté 
égal compris entre deux 
angles respectivement 
égaux, alors ils sont égaux.
AA
E
E
DD
F
F

BB CC
BC EF=



=ABCDFE



=ACBDEF

Si 2 triangles ont leurs 
trois côtés respectivement 
égaux, alors ils sont égaux.
AA
E
E
DD
F
F

B
B CC
AB DF=

AC DE=

BC EF=

a Si deux triangles ont leurs trois angles respectivement égaux, alors ils sont 
semblables.
Le triangle ADE est une réduction du triangle ABC 
dans le rapport 
AD
AB

.
Le triangle ABC est un agrandissement du triangle 
ADE dans le rapport 
AB
AD

.
a Trigonométrie dans le triangle rectangle
si

nABC
AC
BC
côté opposé
hypoténuse


==
co

sABC
AB

BC
côté adjacent

hypoténuse

==
ta

nABC
AC

AB
côté opposé

côté adjacent

==
B  Le parallélogramme
Dans un parallélogramme :
– les côtés opposés sont parallèles deux à deux ;
– les côtés opposés sont égaux deux à deux ;
– les diagonales se coupent en leur milieu.
AA

DD
E
E
CC
B
B
AA
CC

Côté
opposé
Côté
opposé

Côté adjacent
Côté adjacent
Hypoténuse
Hypoténuse
BB
ABC
AA
BB
D
D

CC
O
13
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Pythagore et Thalès
A  Théorème de Pythagore
a Théorème direct : si un triangle ABC est rectangle en A, alors
BC
2
 = AB
2
 + AC
2
.
a Réciproque : si un triangle ABC est tel que BC
2
 =  AB
2
 + AC
2
, alors ce 
triangle est rectangle en A.
B  Théorème de Thalès
Théorème direct
a Soient deux droites 
()


 et 
′
()


 sécantes en A.
a Soient B et M deux points de 
()


, distincts de A.
a Soient C et N deux points de 
′
()

  distincts de A.
a Les points A, B et M sont dans le même ordre que les points A, C et N.
Si les droites 
BC
()

 et 
MN
()

 sont parallèles, alors : 
AM
AB
AN
AC
MN
BC
==

A
M
M
M
B
B
B
N
N
N
C
C
C
A
A
(

) (

)
(

)
(

') (

')
(

')
Réciproque
a Soient deux droites 
()


 et 
′
()


 sécantes en A.
a Soient B et M deux points de 
()


, distincts de A.
a Soient C et N deux points de 
′
()

  distincts de A.
Si les points A, B, et M d’une part et les points A, C, et N d’autre part sont dans 
le même ordre et si 
AM
AB
AN
AC

= , alors les droites 
BC
()

 et 
MN
()

 sont parallèles.
14
SPRINT FINAL
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Algorithmique 
et programmation
A  Algorithme
a Le mot algorithme vient du nom du mathématicien Al-Khawarizmi 
(
VIII
e
-IX
e
 siècle après J.-C.).
a Un algorithme est une suite ordonnée d’instructions à exécuter pour 
résoudre un problème donné.
Exemples : appliquer une recette de cuisine ; suivre un itinéraire donné par un 
GPS ; construire une  gure géométrique.
B  Programme
a Un programme est une suite ordonnée d’instructions, un algorithme, qu’un 
ordinateur comprend et peut donc réaliser.
a Comme un algorithme, un programme peut être décomposé en trois par-
ties : l’entrée des données, le traitement des données, la sortie des résultats.
Variables
a Les variables portent un nom et peuvent stocker des nombres, des mots, 
des phrases…
a La variable spéciale 
contient ce qui est saisi par l’utilisateur.
Tests
a Les tests permettent de n’effectuer une instruction – ou un groupe d’ins-
tructions – que si une condition est remplie.
a Les conditions sont par exemple des comparaisons de variables du type : 
que l’on peut regrouper avec « et » et « ou ».
a On peut ajouter une instruction à effectuer si la condition n’est pas véri ée.
Boucles
a Une boucle permet de faire répéter un groupe 
d’instructions. Il en existe plusieurs types :
– boucle avec compteur : pour i allant de 1 à n
faire instructions.
– boucle « tant que » : tant que condition est vraie faire instructions.
– boucle « jusqu’à » : faire instructions jusqu’à ce que condition soit vraie.
15
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de France métropolitaine 2021 
2 heures
100 points
EXERCICE 1 • LES TEMPÉRATURES À TOURS  20 POINTS
Cette feuille de calcul présente les températures moyennes mensuelles 
à Tours en 2019.
A B C D E F G
1 Mois J F M A M J
2 Température en °C 4,4 7,8 9,6 11,2 13,4 19,4
A H I J K L M N
1 Mois J A S O N D Moyenne sur l’année
2 Température en °C 22,6 20,5 17,9 14,4 8,2 7,8
> 1. D’après le tableau ci-dessus, quelle a été la température moyenne 
à Tours en novembre 2019 ?
> 2. Déterminer l’étendue de cette série.
> 3. Quelle formule doit-on saisir en cellule N2 pour calculer la tempé-
rature moyenne annuelle ?
> 4. Vérifier que la température moyenne annuelle est 13,1 
o
C.
> 5. La température moyenne annuelle à Tours en 2009 était de 
11,9 
o
C.
Le pourcentage d’augmentation entre 2009 et 2019, arrondi à l’unité, 
est-il de : 7 % ; 10 % ou 13 % ? Justifier la réponse.
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EXERCICE 2 • AU FUTUROSCOPE  20 POINTS
Le Futuroscope est un parc de loisirs situé dans la Vienne. L’année 
2019 a enregistré 1,9 million de visiteurs.
> 1. Combien aurait-il fallu de visiteurs en plus en 2019 pour atteindre 
2 millions de visiteurs ?
> 2. L’affirmation « Il y a eu environ 5 200 visiteurs par jour en 2019 » 
est-elle vraie ? Justifier la réponse.
> 3. Un professeur organise une sortie pédagogique au Futuroscope 
pour ses élèves de troisième. Il veut répartir les 126 garçons et les 
90 filles par groupes. Il souhaite que chaque groupe comporte le même 
nombre de filles et le même nombre de garçons.
a) Décomposer en produit de facteurs premiers les nombres 126 et 90.
b) Trouver tous les entiers qui divisent à la fois les nombres 126 et 90.
c) En déduire le plus grand nombre de groupes que le professeur pourra 
constituer. Combien de filles et de garçons y aura-t-il alors dans chaque 
groupe ?
> 4. Deux élèves de troisième, Marie et Adrien, se souviennent avoir vu 
en mathématiques que les hauteurs inaccessibles pouvaient être détermi-
nées avec l’ombre. Ils souhaitent calculer la hauteur de la Gyrotour du 
Futuroscope.
Marie se place comme indiquée sur la figure ci-dessous, de telle sorte 
que son ombre coïncide avec celle de la tour. Après avoir effectué plu-
sieurs mesures, Adrien dessine le schéma ci-dessous (le schéma n’est pas 
à l’échelle), sur lequel les points A, E et B ainsi que les points A, D et C 
sont alignés.
Calculer la hauteur BC de la Gyrotour.
1,60 m
?
2 m
A
C
B
E
D

54,25 m
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EXERCICE 3 • QCM  20 POINTS
Cet exercice est un questionnaire à choix multiples (QCM). Aucune justification 
n’est demandée. Pour chaque question, trois réponses (A, B et C) sont proposées. 
Une seule réponse est exacte.
Partie A
Une urne contient 7 jetons verts, 4 jetons rouges, 3 jetons bleus 
et 2 jetons jaunes. Les jetons sont indiscernables au toucher. 
On pioche un jeton au hasard dans cette urne.
Questions Réponse A Réponse B Réponse C
> 1. À quel événement 
correspond une 
probabilité de 
7
16

 ?
Obtenir un jeton 
de couleur rouge 
ou jaune.
Obtenir un jeton 
qui n’est pas vert.
Obtenir un jeton 
vert.
> 2. Quelle est la 
probabilité de ne pas tirer 
un jeton bleu ?
13
16

3
16

3
4

Partie B
On considère la figure suivante, composée de vingt motifs numérotés 
de 1 à 20, dans laquelle :
• 
AOB


 = 36° ;
• le motif 11 est l’image du motif 1 par l’homothétie de centre O 
et de rapport 2.
O
11
1
A B
36°
6
5
2
7
10
9
8
3
4
16
20
17
12
15
19
18
13
14
droite (d )
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Questions Réponse A Réponse B Réponse C
> 1. Quelle est 
l’image du motif 20 
par la symétrie d’axe 
la droite (d) ?
Le motif 17. Le motif 15. Le motif 12.
> 2. Par quelle rota-
tion le motif 3 est-il 
l’image du motif 1 ?
Une rotation 
de centre O, 
et d’angle 36°.
Une rotation 
de centre O, 
et d’angle 72°.
Une rotation 
de centre O, 
et d’angle 90°.
> 3. L’aire du motif 
11 est égale :
au double de l’aire 
du motif 1.
à 4 fois l’aire du 
motif 1.
à la moitié de l’aire 
du motif 1.
EXERCICE 4 • SCRATCH 
ET RÉSOLUTIONS D’ÉQUATIONS  20 POINTS
Voici un programme de calcul :
Choisir un nombre.
Prendre le carré du nombre de départ.
Ajouter le triple du nombre de départ.
Soustraire 10 au résultat.
> 1. Vérifier que si on choisit 4 comme nombre de départ, on 
obtient 18.
> 2. Appliquer ce programme de calcul au nombre – 3.
> 3. Vous trouverez ci-dessous un script, écrit avec Scratch.
1
2
3
4
5
6
7

Compléter les lignes 5 et 6 pour que ce script corresponde au pro-
gramme de calcul.
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> 4. On veut déterminer le nombre à choisir au départ pour obtenir 
zéro comme résultat.
a) On appelle x le nombre de départ. Exprimer en fonction de x 
le résultat final.
b) Vérifier que ce résultat peut aussi s’écrire sous la forme : 
(x + 5)(x – 2).
c) Quel(s) nombre(s) doit-on choisir au départ pour obtenir 
le nombre 0 à l’arrivée ?
EXERCICE 5 • LE COMPOSTEUR  20 POINTS
La production annuelle de déchets par Français était de 5,2 tonnes 
par habitant en 2007. Entre 2007 et 2017, elle a diminué de 6,5 %.
> 1. De combien de tonnes la production annuelle de déchets par 
Français en 2017 a-t-elle diminué par rapport à l’année 2007 ?
> 2. Pour continuer à diminuer leur production de déchets, de nom-
breuses familles utilisent désormais un composteur.
Une de ces familles a choisi le modèle ci-dessous, composé d’un pavé 
droit et d’un prisme droit (la figure du composteur n’est pas à l’échelle). 
Le descriptif indique qu’il a une contenance d’environ 0,5 m
3
. 
On souhaite vérifier cette information.
C
H
D
C H B
D A
A
39 cm

1,1 m
53 cm
67 cm
70 cm

B
Hauteur

Grand côté : 67 cm
Trapèze ABCD

Petit côté : 39 cm
a) Dans le trapèze ABCD, calculer la longueur CH.
b) Montrer que la longueur DH est égale à 45 cm.
c) Vérifier que l’aire du trapèze ABCD est de 2 385 cm
2
.
d) Calculer le volume du composteur.
L’affirmation « il a une contenance d’environ 0,5 m
3
 » est-elle vraie ? 
Justifier.
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Rappels :
• Aire du trapèze = 
petitcôtégrand côté hauteur
2
()
+×

• Volume du prisme droit = aire de la base × hauteur
• Volume du pavé droit = longueur × largeur × hauteur
LES CLÉS DU SUJET
Exercice 1
 ■ L’intérêt du sujet
Les statistiques permettent d’étudier de nombreux phénomènes et, 
dans cet exercice, tu vas découvrir leur application dans le domaine de 
la météorologie.
 ■
Nos coups de pouce, question par question
> 1. Lire 
un tableau
Lis la valeur en L2.
> 2. Calculer 
un indicateur 
statistique
L’étendue est la différence entre la plus grande 
et la plus petite valeur.
> 3. Utiliser une 
feuille de calculs
Rappelle-toi que, dans un tableur, toute formule 
commence par un signe « = ».
> 4. Calculer 
un indicateur 
statistique
• Calcule la somme des 12 températures.
• Divise ensuite le tout par 12.
> 5. Calculer 
un pourcentage
Divise la hausse de température par la moyenne 
de température en 2009, puis multiplie par 100.
Exercice 2
 ■ L’intérêt du sujet
Tu vas découvrir quelques renseignements sur le Futuroscope et tra-
vailler le théorème de Thalès et l’arithmétique.
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 ■ Nos coups de pouce, question par question
> 1. Lire 
des unités
Calcule une différence en faisant attention aux unités 
employées.
> 2. Calculer 
un indicateur 
statistique
On demande de calculer un nombre moyen quotidien 
de visiteurs ; il faut donc que tu utilises le fait qu’il y a 
365 jours en 2019.
> 3. a) Décomposer 
un nombre en 
produit de facteurs 
premiers
Pour décomposer un nombre en produit de facteurs 
premiers, regarde si tes nombres sont divisibles par 2, 
puis 3, puis 5…
b) et c) 
Déterminer 
des diviseurs
Observe les nombres en commun dans les décomposi-
tions en facteurs premiers.
> 4. Calculer 
une longueur
Utilise le théorème de Thalès dans les triangles AED 
et ABC.
Exercice 3
 ■ L’intérêt du sujet
À travers un QCM, tu vas réviser les notions de transformations planes 
ainsi que les probabilités.
 ■
Nos coups de pouce, question par question
Partie A 
Déterminer une 
probabilité
Souviens-toi que le dénominateur correspond au 
nombre total d’issues et le numérateur au nombre 
d’issues de l’événement cherché.
Partie B
> 1. et > 2. 
Utiliser des 
transformations
Une symétrie axiale fait un effet miroir ; une rotation 
« tourne » une figure d’un certain angle.
> 3. Calculer 
l’effet d’un 
agrandissement 
sur une aire
Dans un agrandissement de coefficient k, les aires 
sont multipliées par k
2
.
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Exercice 4
 ■ L’intérêt du sujet
Tu vas réinvestir les leçons sur le calcul littéral et l’algorithmique.
 ■
Nos coups de pouce, question par question
> 1. et > 2. 
Appliquer un 
programme 
de calcul
• Prends comme nombre de départ 4 puis calcule 
chaque étape du programme.
• Suis le même raisonnement avec comme nombre 
de départ – 3.
> 3. Compléter 
un algorithme 
sous Scratch
La ligne 5 de Scratch correspond à la 3
e
 ligne du 
programme de calcul. La ligne 6 de Scratch correspond 
à la 4
e
 ligne du programme de calcul.
> 4. Manipuler 
le calcul littéral 
et les équations
b) Développe la forme proposée avec la double 
distributivité.
c) Résous une équation produit.
Exercice 5
 ■ L’intérêt du sujet
À travers un problème de développement durable, tu vas retravailler le 
théorème de Pythagore, les formules d’aires et de volumes, ainsi que 
les pourcentages.
 ■
Nos coups de pouce, question par question
> 1. Appliquer 
un pourcentage
Multiplie le pourcentage par la valeur initiale.
> 2. a) Calculer 
une longueur
Remarque que ABHD est un rectangle.
b) Utiliser 
un théorème 
de géométrie
Utilise le théorème de Pythagore dans le triangle 
rectangle CDH.
c) Appliquer une 
formule d’aire
Remplace, dans la formule rappelée, les côtés 
par les valeurs de l’énoncé.
d) Calculer 
un volume 
et convertir
• Calcule d’abord les volumes du prisme droit 
et du pavé droit.
• Convertis enfin le volume total en m
3
 et conclus.
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 CORRIGÉ    GUIDÉ 
EXERCICE 1
> 1. En cellule L2, on lit que la température moyenne en novembre 
est de 8,2 
o
C.
> 2. 22,6 – 4,4 = 18,2
L’étendue est de 18,2 
o
C.
> 3. La formule à entrer en N2 est « =SOMME(B2:M2)/12 » ou 
« = (B2 + C2 + D2 + E2 + F2 + G2 + H2 + I2 + J2 + K2 + L2 + M2)/12  ».
> 4. La moyenne des températures pour l’année est :
4,47,8 9,611, 213,419,422,620,517,914,48,2 7,8
12

13,1
C
+++ ++++++++

= °
.
> 5. Le pourcentage d’augmentation entre 2009 et 2019 est de :
13,1 11,9
11,9

100
10
−
×≈

.
EXERCICE 2
> 1. 2 – 1,9 = 0,1
Il aurait fallu 0,1 million de visiteurs en plus, soit 100 000 visiteurs.
> 2.
1 900 000
365

5
205

≈
Il y a donc bien eu environ 5 200 visiteurs par 
jour en 2019. L’affirmation est vraie.
> 3. a) 126 = 2 × 63 = 2 × 3 × 21 = 2 × 3 × 3 × 7
90 = 2 × 45 = 2 × 3 × 15 = 2 × 3 × 3 × 5
b) Les diviseurs communs à 126 et 90 sont des facteurs communs 
aux décompositions faites précédemment. Il y a donc :
1 ; 2 ; 3 ; 2 × 3 = 6 ; 3 × 3 = 9 et 2 × 3 × 3 = 18.
c) Le plus grand nombre de groupes que pourra faire le professeur 
est 18.
Il y aura alors, dans chaque groupe :
• 126 ÷ 18 = 7 garçons ;
• 90 ÷ 18 = 5 filles.
REMARQUE
2019 n’est pas une 
année bissextile ; 
elle contient donc 
365 jours.
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> 4. Les droites (DC) et (EB) sont sécantes en A.
Puisque (ED) et (BC) sont toutes deux perpendiculaires à la même 
droite (AC), alors (ED) et (BC) sont parallèles.
Donc d’après le théorème de Thalès, on a :
AD
AC
AE
AB
DE
BC
==

.
En remplaçant les longueurs connues, on obtient : 
+

==
2
54,252
AE
AB
1, 60
BC

.
Donc : BC = 
56,251,60
2
×

 = 45.
La Gyrotour mesure 45 m de hauteur.
EXERCICE 3
Partie A
> 1. La bonne réponse est la réponse C.
Il y a bien 7 jetons verts sur les 16 disponibles.
> 2. La bonne réponse est la réponse A.
Il y a bien 13 jetons non bleus sur les 16 disponibles.
Partie B
> 1. La bonne réponse est la réponse A.
Les motifs 20 et 17 se superposent par pliage le long de l’axe (d).
> 2. La bonne réponse est la réponse B.
Les motifs 3 et 1 correspondent dans la rotation de centre O 
d’angle 72°.
> 3. La bonne réponse est la réponse B.
Le rapport de l’homothétie est 2 donc les aires sont multipliées par 2
2
, 
c’est-à-dire par 4.
EXERCICE 4
> 1. On applique le programme de calcul.
On choisit 4.
4
2
 = 16
16 + 3 × 4 = 28
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28 – 10 = 18
On obtient bien 18 en prenant 4 au départ.
> 2. On applique le programme de calcul.
On choisit – 3.
(– 3)
2
= 9
9 + 3 ×  (– 3)  = 0
0 – 10 =  – 10
On obtient – 10 en prenant – 3 au départ.
> 3. Voici le script complété :
> 4. a) Prenons x comme nombre de départ. Le programme de calcul 
donne successivement :
x
2
x
2
+ 3x
x
2
+ 3x – 10
Le résultat final est : x
2
+ 3x – 10.
b) (x + 5)(x – 2)  = x
2
 – 2x + 5x – 10 
= x
2
+ 3x – 10
On obtient bien le même résultat.
c) Il s’agit de résoudre l’équation x
2
+ 3x – 10 = 0, donc de résoudre 
l’équation (x + 5)(x – 2) = 0. C’est une équation produit. Or, si un 
produit de facteurs est nul alors l’un au moins de ses facteurs est nul.
RAPPELS
• Le carré d’un 
nombre est toujours 
positif.
• Le triple d’un 
nombre x est 3x.
RAPPEL
Double distributivité :
(a + b)(c + d) 
= ac + ad + bc + bd.
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